

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 15-0002  
邮发代号 15-1



内蒙古日报客户端

草原客户端

2022年4月6日 星期三  
壬寅年三月初六  
第26573期  
今日12版

## 内蒙古装备制造业加速挺进 高端化智能化绿色化

□本报记者 康丽娜

春光旖旎，生机盎然。位于鄂尔多斯经济开发区的远景现代能源装备零碳产业园项目正在加速建设。目前，首条10.5GWh储能和动力电池生产线已于1月份实现联调，预计4月底，首批磷酸铁锂壳电芯投产下线。届时，贴有鄂尔多斯智造的电芯产品将销往国内外，助力全球电动化转型。

利用丰富的风光资源，远景在鄂尔多斯打造的现代能源装备零碳产业园覆盖风机装备制造、电池生产、氢能制备及上下游产业链。其中，动力电池制造基地建成后总产能达20GWh，每年将为超过3万台电动重卡提供高安全性、高能量密度、高耐久性和高性价比的动力电池，还可为风光储能应用提供超10GWh储能电池，支持风光储氢等综合智慧能源示范项目建设。

零碳产业园的落地，是内蒙古持续推进装备制造业向高端化、智能化、绿色化转型升级的生动范本。

范本的背后，离不开内蒙古对装备制造业的前瞻性规划和大力度扶持。

为了抢占装备制造业制高点，近年来，内蒙古加大顶层设计力度，重磅推出多份政策性文件，全力推动装备制造业向高端化、集群化、规模化发展。从《内蒙古自治区现代装备制造产业发展规划(2013—2020)》到《关于进一步支持装备制造业加快发展的若干意见》，再到《内蒙古自治区新能源装备制造业高质量发展实施方案(2021—2025年)》，思路逐渐清晰，方向更加明确，措施愈发具体。努力把内蒙古建设成为我

### 推动工业经济高质量发展

国现代装备制造产业基地，正在从愿景付诸实践。

一系列高含金量、含绿量、含新量的重磅政策措施催生出内蒙古装备制造业的强劲发展动能。截至2021年底，内蒙古具有国家现行8个主要装备制造行业的所有门类，已经形成并完全具备发展新能源汽车、风电光伏设备、工程机械、铁路车辆、电力设备制造的能力。

全区56个工业园区中分布有12个装备制造片区，其中，包头装备制造产业园发展成为内蒙古第一个产值超千亿元的装备制造园区。鄂尔多斯装备制造工业园区被评为国家外贸转型升级基地，内蒙古中环产业园形成集高效单晶硅片、光伏发电系统和关联配套产品于一体的综合光伏装备制造产业链条。装备制造业已经成为自治区发展速度较快的优势特色产业之一。

踔厉奋发，笃行不怠。向着制造强区目标，内蒙古阔步前行。新春伊始，《内蒙古自治区人民政府关于促进制造业高端化、智能化、绿色化发展的意见》重磅出台，3个行动计划、8个实施方案、1套支持政策，为内蒙古装备制造业高质量发展擘画新的美好蓝图。

聚焦高端化，高标准培育现代装备制造产业集群，重点发展新能源装备制造和新能源汽车制造两大千亿级产业，推动产业链向下游延伸，价值链向中高端攀升，提升产业链供应链现代化水平。

聚焦智能化，加快完善新型基础设

施，大力推动5G技术、大数据等新一代信息技术在智慧园区、工业互联网、智能工厂、智慧矿山等方面应用，促进产业数字化转型、智能化升级。

聚焦绿色化，严控两高增量，加快过剩产能退出，加强工业项目节能减排改造，强化园区土地集约节约利用，创建低碳零碳示范区，促进产业绿色化转型。

高位谋划，重点推进，细化举措，攻坚产业链内蒙古迅速行动起来。

2022年，呼和浩特市将着力培育以先进硅材料、智能技术为引领的新材料和现代装备制造产业集群，开工建设中环产业城项目，建成投产中环五期扩能、25GW智能化切片、华耀光电12GW单晶硅片等项目，同时抓好远景风力发电设备、中锂锂电池隔膜生产线等新能源装备制造和电池材料项目，装备制造业蓄势腾飞。

通辽市计划利用3年时间，投资185亿元实施19个项目，推动形成以龙马集团为核心，关联企业集聚的集群配套发展模式，尽快建成全链条、全生命周期的高端风电装备制造基地。2022年，启动实施龙马高端装备制造基地二期、金风科技风机总装、天顺风能风机塔架、东方电气电机风机生产等15个风电装备制造项目。

包头市立足明阳新能源智能制造产

业园，加快建设风电整机设备及核心部件智能制造、产业链技术及新型电力系

统实证研究、风光储氢新能源开发运营

等一体化集群产业，打造优势突出、配套

## 习近平致电祝贺武契奇当选连任塞尔维亚总统

新华社北京4月5日电 4月5日，国家主席习近平致电阿莱克桑达尔·武契奇，祝贺他当选连任塞尔维亚共和国总统。

习近平指出，近年来，中塞全面战略伙伴关系保持蓬勃发展趋势。两国政治互信牢固，务实合作取得丰硕成果。面对世界百年变局，双方坚持相互尊重、平等相待，携手

推动构建人类命运共同体，为维护国际公平正义作出了积极贡献。我高度重视中塞关系发展，珍视同武契奇总统建立的良好工作关系和友谊，愿同武契奇总统一道努力，加强两国战略沟通，巩固双方政治互信，拓展和深化各领域互利合作，引领中塞关系不断取得新成果，造福两国和两国人民。

### 沿着总书记的足迹



#### 特别报道

#### 【忧居】变优居

■详见第4版

## 中央环保督察在内蒙古

### 中央第三生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第二批42件群众信访举报件办理情况

本报4月5日讯（记者 帅政）

4月4日，中央第三生态环境保护督察组（以下简称“中央督察组”）向内蒙古自治区交办第一批涉及环境领域群众举报案件共87件（来电55件、来信32件）。按数量排序分，呼和浩特18件，呼伦贝尔11件，包头10件，赤峰、鄂尔多斯各9件，通辽8件，兴安盟、锡林郭勒盟各6件，乌兰察布5件，巴彦淖尔3件，乌海、阿拉善盟各1件。按污染类型分（部分案件涉及多类污染），涉及生态破坏49件、大气污染16件、水污染14件、土壤污染11件、噪声污染5件、其他污染5件。以上

案件，均转有关盟市和自治区相关部门办理。

截至4月4日，中央督察组交办我区举报案件11批共772件（来电537件、来信235件）。按照中央督察组工作要求，目前，全区已对第2批42件信访案件进行调查处理，其中，已办结16件、阶段性办结13件、未办结13件，责令整改10家，立案处罚5家，罚款金额86.5315万元，立案侦查2宗，约谈5人，问责8人。相关案件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。（案件办理的详细情况见第5版）

### 中央第三生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间 2022年3月25日—4月25日

专门值班电话 0471-6960015

专门邮政信箱 内蒙古自治区呼和浩特市A900号邮政信箱

受理举报电话时间 每天8:00—20:00

## 自治区疫情防控工作指挥部口岸城市工作专班失职失责人员被追责问责

本报4月5日讯 4月4日，自治区党委主要领导同志到自治区疫情防控工作指挥部口岸城市工作专班暗访检查节

假日值班值守情况，发现值班人员对工作不熟悉、操作不熟练，让调取的视频迟迟调不出来，该掌握的情况说不清楚，带班领导不在岗，工作不在状态等问题，并提出严厉批评。自治区纪委监委对有关领导和相关人员失职失责问题予以严肃追责问责。

自治区疫情防控工作指挥部口岸城市工作专班副组长、综合组负责人，自治区商务厅党组成员、口岸办主任斯庆，未认真

落实疫情防控责任和相关措施，没有严格执行假期值班值守工作要求，思想麻痹松懈，工作不严不实，组织管理松散，值班安排通知不到位，人员安排不合理，导致口岸城市专班值班值守形同虚设，对此负有主要领导责任，给予党内严重警告处分。

自治区疫情防控工作指挥部口岸城市工作专班隔离管控组值班人员王成尧，罔顾值班值守要求，未按时到岗履责，给予党内警告处分。

自治区疫情防控工作指挥部口岸城市工作专班执纪监督组对专班工作情况监督不到位，责令作出深刻检查。（纪言）

### 云端搭台 线上签约

### 锡林郭勒盟200多亿元招商引资项目落地

本报锡林郭勒4月5日电（记者

巴依斯古楞）乘着春风吹来，跃上云端聚。近日，锡林郭勒盟召开2022春季招商大会，北京、天津、上海、广东等地20多家行业领军企业腾云而来，与盟旗两级政府通过云签约的方式，共签署落地25个总投资213.6亿元的产业投资项目，掀开了该盟2022年招商引资的大幕。

今年以来，锡林郭勒盟将招商引资和项目建设作为关键抓手，首要任务和全盟的一把手工程。盟委书记么永波亲自带队赴北京、杭州等地开展点对点招商，对接盟委副书记、盟长罗青先后与北京能

源集团、深圳盛屯集团、叁零陆零（上海）私募基金等数十家企业多次接洽，各旗县市（区）党委、政府也纷纷开展多种形式的

■下转第2版



### 清明祭英烈

4月4日，满洲里出入境边防检查站民警向英雄纪念碑敬献花束。连日来，内蒙古出入境边防检查总站组织全体移民管理警察开展线上、线下清明节祭奠英烈活动，通过云端祭英烈、重温入党誓词、向烈士敬献鲜花等方式，缅怀革命先烈，汲取前行力量。

卢兵兵 摄

## 守好国门 苦干实干 统筹推进满洲里疫情防控和经济社会发展

### 访呼伦贝尔市委常委、满洲里市委书记于伟东

□本报记者 李玉琢

在全国上下深入贯彻落实习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神之际，记者采访了呼伦贝尔市委常委、满洲里市委书记于伟东。

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，回顾新时代党和人民奋进历程，首次用五个必由之路系统阐明新时代更加坚定的重要认识，为全党全国各族人民奋进新征程指明前行道路。于伟东表示，我们将立足口岸实际，统筹好疫情防控和经济社会发展各项工作，防好疫情、守好国门，主动作为、苦干实干，不折不扣把以习近平同志为核心的党中央各项决策部署落到实处，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

一是统筹安全与发展，坚决守住不发生疫情规模性反弹的底线。突出口岸城市疫情防控这个重点，坚持外防输入、内防反弹，总策略和动态清零总方针，持续深入开展口岸疫情防控专项治理整顿工作暨三防三打专项行动，持

### 共同建设伟大祖国 共同创造美好生活

续查短板、堵漏洞、强弱项，不断完善防控措施和各类规范、流程方案预案，全面消除口岸风险隐患，筑牢常态化疫情防控严密防线。不断加强封闭场站管理，高标准落实围看管测消要求，严守三道防线，坚决防止疫情扩散外溢，确保口岸安全畅通。常态化开展业务培训和应急演练，加强物资储备，加强宣传引导，织密扎牢联防联控、群防群控网络，切实提升常态化防控和应急处置能力。

二是坚定不移贯彻新发展理念，不断推进高质量发展。坚持在保护中发展、在发展中保护，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，扎实推进辖区内呼伦湖生态综合治理任务，深入推进建立碳达峰碳中和工作。围绕两个屏障、两个基地——一个桥头堡、战略定位，立足口岸区位优势，依托两个市场、用好两种资源，切实推动口岸经济转型升级。坚持以生态优先、绿色发展为导向，探索多元化方式，推动贸工一体化发展，大力实施旅

游+战略，提升旅产融合水平，培育壮大跨境电商、互贸加工、保税仓储等新业态，加快形成与新发展格局相适应的口岸特色优势产业体系。开展优环境、促招商、抓项目工作，推动营商环境大提升、招商引资大突破，项目建设大跨越，确保口岸经济稳中向好。

三是积极融入新发展格局，进一步提升开放水平。加速构建互联互通、深度开放、边腹一体的开放格局，推动口岸高质量发展。加快陆上边境口岸型国家物流枢纽建设，持续提高口岸辐射带动能力。全力推动互贸区、合作区、综保区等开放平台优势互补、联动发展，不断推进满洲里市、扎赉诺尔同城化发展，加强与周边旗市区联动发展、互补发展，努力提升集聚发展效能。深入推进与俄蒙全方位、多层次务实合作，加强与东南亚沿海、东北地区、区内盟市和毗邻旗市区的资源政策优势互补、务实合作，打造泛口岸经济圈，打造陆海联运新通道。

四是深入践行以人民为中心的发展

思想，全力保障和改善民生。加大民生投入，完善为民办实事长效机制，实施一批重点民生项目，让发展成果更多更公平地惠及广大人民群众。织密扎牢就业、医疗、养老、社会救助、优抚安置社会保障网，扎实办好科技、教育、文化、卫生社会事业，不断提升公共服务水平。充分发挥

12345政务服务便民热线平台功能，加快推进“满e办”，接诉即办平台建设，推动解决群众急难愁盼问题。坚持不懈铸牢中华民族共同体意识，创建国家级民族团结进步示范市，让民族团结之花在口岸边疆常开长盛。

五是深入推进全面从严治党，营造风清气正发展环境。坚持三不一体推进，持续深化以案促改，持续巩固政法、金融、国企、供销等领域腐败问题整改成果，努力营造风清气正的政治生态。严守党的政治纪律和政治规矩，着力解决党内政治生活随意化、形式化、平淡化、庸俗化问题，推动党内政治生活进一步回归健康规范轨道。持续推动党史学习教育常态化、长效化，持续整改疫情防控、营商环境、项目建设等重大工作中存在的作风问题，责任落实不力问题，努力营造干事创业的浓厚氛围。